

ΘΕΜΑ: Δήλωση υποστήριξης προς το Παρατηρητήριο Ποιότητας Περιβάλλοντος Σύρου

Με την παρούσα επιστολή το ελληνικό γραφείο της Greenpeace εκφράζει την υποστήριξη του προς το Παρατηρητήριο Ποιότητας Περιβάλλοντος Σύρου και τα μέλη του, τα οποία αντιμετωπίζουν αγωγές από τις εταιρείες που διαχειρίζονται το ναυπηγείο ΝΕΩΡΙΟ Σύρου με αίτημα την αποζημίωση για πρόκληση ηθικής βλάβης και διαφυγόντα κέρδη.

Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί μία από τις μείζονες προτεραιότητες της εποχής μας, γι' αυτό και είναι απαραίτητη η διερεύνηση των πιθανών περιστατικών παραβάσεων, έχοντας ως αποτέλεσμα περιβαλλοντικές βλάβες, και εφαρμογή της σχετικής νομοθεσίας σε κάθε περίπτωση που αποκαλύπτονται. Επιπλέον, ο ρόλος των ενεργών πολιτών, που αγωνίζονται και εργάζονται για την διαφύλαξη του περιβάλλοντος είναι καίριας σημασίας σε αυτή την προσπάθεια και πρέπει να προστατεύεται. Το δικαίωμα όλων σε ένα υγιές, καθαρό και βιώσιμο περιβάλλον είναι συνταγματικά κατοχυρωμένο στη χώρα μας.

Είναι ανησυχητικό το φαινόμενο προσπάθειας παρεμπόδισης της δράσης των πολιτών όταν εταιρίες ή ισχυρά πρόσωπα στρέφονται νομικά εναντίον τους αξιώνοντας υπέρογκα ποσά και εν τέλει διεκδικώντας την ποινικοποίηση της κοινωνικής και περιβαλλοντικής δράσης. Για να καμφθεί αυτό το φαινόμενο, το οποίο είναι βλαπτικό για την ίδια τη δημοκρατία, η Ευρωπαϊκή Ένωση προσανατολίζεται προς τη θέσπιση σχετικής νομοθεσίας για τις «Στρατηγικές αγωγές για την Αποθάρρυνση της Συμμετοχής του Κοινού – Strategic lawsuits against public participation (SLAPP)», με στόχο να διαφυλάσσεται η ελευθερία του λόγου και η δημοκρατική συμμετοχή.

Μία υγιής δημοκρατική κοινωνία χρειάζεται πάνω από όλα ενεργούς πολίτες με ενδιαφέρον για τα κοινά, γι' αυτό και αποτελεί ευθύνη της πολιτείας η προστασία αυτού του δικαιώματος. Μία υγιής δημοκρατική πολιτεία προάγει την εθελοντική δράση των πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος, της δημόσιας υγείας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Κάθε προσπάθεια περιορισμού αυτής της δράσης κάνει την κοινωνία φτωχότερη και λιγότερη ασφαλή.

Αλεξάνδρα Μεσαρέ



Διευθύντρια Προγράμματος,

Ελληνικό γραφείο της Greenpeace